

奋进自贸区 开放新高地

推进投资便利化改革创新 自贸区,花香满园



义乌市开合进出口有限公司负责人俞函峰拿到义乌自贸区范围内首本“集群虚拟注册”的营业执照。

全媒体记者 王婷 文/图

光阴如梭,9月21日,义乌纳入自贸试验区一周年。

一年前,义乌成为了全国海陆内外联动对外开放自贸试验区新格局中的重要一环,承担起“为国家试制度为地方谋发展”的使命。

一年来,义乌把“投资自由”作为制度创新的重要组成部分,一次次寻找内生动力和活力源泉,让义乌成为最好的创业之地。

惊喜

投资自由,大多是“逼”出来的。试验参与者们面临着重重压力。在自

贸区改革中,涉及企业投资便利的积弊,主要是在多如牛毛的行政审批中寻找突破。被视为投资自由领域最大的亮点,莫过于要“门槛最低、审批最快”。

一表填报、即审即办、当场办结,涉企许可“承诺即入”改革,让在义经营14年的兰溪商人童晓峰直呼:“速度比想象的还要快!”他想到在自贸区为自己的足浴店办理卫生许可证,到办证窗口一打听,很惊喜。

“以前需要准备申请表、营业执照、法人身份证、场所平面图、人员健康证等一堆材料。材料提交后,还需等待5个工作日,其间工作人员要到现场勘探,勘探通过才可以,如果勘探不通过,可能又得耽搁一段时间。”童晓峰说。

而今,他仅提交了法人身份证,行政服

务中心办事员接过身份证,比对企业登记信息后,在签署承诺书后,当场就领取了公共场所卫生许可证。

这样惊喜的故事每天上演。

“法无禁止皆可为”。义乌围绕破解“准入不准营”“审批时间长”、外资准入便利化程度不高等堵点,积极推进企业准入准营准建准退机制集成再造。

针对信用良好的外国自然人投资者,实施外资登记信用承诺制。目前,已免于企业提交材料翻译件2846件,为外商节省费用近8.8万元。

深化企业投资项目承诺制审批改革,取消审查和现场踏勘两个环节,搭建自贸试验区内、“负面清单”之外企业投资项目施工许可快速通道,实现“一张表格开工建

设”“当天受理当天办理”。

政府主动参与改革,自我削权,给市场让出空间,释放了市场活力。企业投资也有了自主决定权。

截至2021年9月17日,不到一年,自贸区累计在册企业4.48万家,同比增长65.23%,约占全市企业总量的五分之一。企业投资热情迸发,今年以来,自贸区内注册资本(金)达346.53亿元,增幅68.92%。

方便

另一个大的亮点,就是要“服务最优、监管高效”。

谈到自贸区的吸引力,义乌市开合进出口有限公司负责人俞函峰笑言,自己是“挤”进来的。

去年11月13日,她拿到了义乌自贸区范围内首本“集群虚拟注册”的营业执照。俞函峰所经营的公司主要经营龙眼、榴梿等食品进出口业务,公司地址在义乌重要的“大通关”平台义乌港内。自贸区获批起,她就在筹备入驻,但是因为经营场地还没有落实,所以营业执照一直无法办理。

在去年11月12日举行的义乌市推进自贸试验区建设首场新闻发布会上,俞函峰获悉自贸区可以“虚拟注册”,马上联系了市场监管局了解情况。隔天,就成了自贸区里“老板”,实现区内外同时经营。

俞函峰说,自贸区作为离世界最近的开放“桥头堡”,是最好的创业之地。以这样的方式搭上自贸区发展的这趟快车,为企业寻求更好的发展机遇,真方便。

方便,不仅仅在企业,还有政府部门自身。一张“数字地图”,自贸区企业信息全知道。26.2平方公里的自贸区,想要核查企业是否在试验区内,工程量实属巨大。

“自贸区内新注册市场主体多面广,一家家上门核实,容易出现工作效率慢、易出现差错、数据共享程度不高等问题,而且区内缺少统一底图和地名地址库,数据共享程度不高。”说起传统核查模式,市场监管局相关负责人直摇头。

纳入自贸区后,义乌依托该市1105平方公里矢量数据和2020年的影像数据,建立了自贸区一张图,汇集建成40万条区内市场主体地址信息,构建企业画像和行业分类,实现图属互查、图上审批功能。

“这功能对于我们来说太方便了。在‘数字地图’上,我们可以通过地址信息查询对比

功能,自动判定是否在自贸区,图上就可以进行审批。”该负责人点赞道。

便捷

今年,浙江爱旭太阳能科技有限公司将再一次冲击中国专利奖。而这一次,它不再孤军奋战。

“以前企业申报中国专利奖相关事项,只能依靠自己的力量,靠自己的资源在市场上寻找一些服务机构,现在义乌将优质知识产权第三方服务机构整合在一起,为企业提供全方位全球化的支持,可以进一步激发企业创新创优热情,利于企业发展更上一层楼。”在浙江省(义乌科创园)知识产权服务业集聚发展示范区内,爱旭太阳能知识产权高级顾问高礼强颇为兴奋。

去年7月,浙江省(义乌科创园)知识产权服务业集聚发展示范区投入运营。这是我市范围内首家省级知识产权服务业集聚发展示范区,致力于为浙中地区高新技术产业发展提升核心竞争力。

知识产权“一条龙”的服务,让众多自贸区企业找到了“娘家”,可以更便捷地获得更多资源支持,解决企业知识产权保护方面的后顾之忧。目前,示范区内已有15家知识产权服务机构入驻。

就管理服务而言,这仅仅是一部分。为推进投资贸易便利化,义乌商事管理服务体制正在发生整体变革。

为企业更好“走出去”赋能。今年,义乌获批了国家海外知识产权纠纷应对指导中心地方分中心,成为入围该名单的全国首个县级单位。在分中心,可提供更加高效便捷的海外知识产权风险防范和纠纷应对指导服务。

知识产权实现“一次维权”。义乌首创知识产权刑事司法保护合作制度,设立义乌市知识产权刑事司法保护中心,把公检法、商务、海关等知识产权民事保护、行政保护和刑事保护职能都串联了起来。

全国首家县级国际商事法律服务中心落户在了义乌区块,可为企业提供国际商事认证、国际商事纠纷调解及仲裁等多元商事法律服务。还有全省首家专门办理金融与破产案件的人民法庭——义乌法院福田金融法庭,助力自贸试验区打造优质的法治营商环境。

一项项打着“义乌印记”的创新举措,给自贸区企业带来实实在在的改革“红利”……这一年,“投资自由”正让自贸区内花香满园。

记者手记

栖息于世界小商品之都这株“金橘”,翱翔于经济全球化这片“蓝天”。纳入自贸试验区,义乌犹如一只振翅欲飞的“金凤凰”。

想要让“金凤凰”飞得更高,投资自由便利化不可或缺。投资自由的背后是开放。只有更深层次、更宽领域、更大力度地推进全方位高水平对外开放,才能更好更快地“引进来”。

开放的背后则需要改革。然而,要在投资自由领域深化改革,触及的更多是多年的体制机制障碍。

都说大胆试、大胆闯、自主改是自贸区的灵魂。义乌锚定“准入不准营”“审批时间长”、外资准入便利化程度不高等投资自由领域的堵点,不断深耕制度创新这块“试验田”。

播下良种,精心耕作,精心管护,如今有了好收成。一张承诺,让审批时间从5个工作日缩短为立马可办;一份良好的信用,让外商没了国内国外两头开证明的烦心事;19个事项免于审查,让企业投资“一张表格开工建设”……

这一项项创新举措,“试”出了政府与市场的新关系,“试”出市场更大的空间,让自贸区迸发强劲活力。



浙江省(义乌科创园)知识产权服务业集聚发展示范区揭牌。



市场监管工作人员正在指导企业人员如何办理营业执照。

高地回响

义乌丹北足浴店经理童晓峰:“原来办理卫生许可证,材料准备加上来回跑,少说也要十天半个月,现在当场就好拿。这速度快到不可思议。就只能用一个字形容‘棒’。这是真正为企业办实事的好举措。”

市场监管局外资登记工作人员夏逢琦:“看到外商不用再为翻译掏钱,也不

用因为翻译错误来回修改材料,真的很为他们感到开心。外资登记便利化改革能够真正为外国朋友们带去方便和实惠,我们在工作中也值得有更大的价值感和成就感。”

市场监管局行政审批科工作人员吴锦:“自贸区是开放的前沿,不知不觉,自贸区成立已经一年,从获批之初的兴奋

和懵懂到现在商事登记多项制度创新有条不紊地推进,作为最基层的执行者能有机会参与到自贸区从无到有的初建过程中,有机会深入了解和学习其他自贸试验区的先进经验,开阔了眼界,提高了站位,自身的观念水平和服务能力也得到了很大提升。我深切感受到自己是被自贸区的发展推动着成长。”

义乌市晟璘贸易有限公司负责人ANSARI ANWAR MUSTAFA:“来义乌11年,我真切感受到义乌投资环境变得越来越好。不用提交材料翻译件,看似小事,但却从中能感受到义乌政府不断努力,让我们在这里投资更加便利。就在前几天,我在义乌开了自己的贸易公司,提交材料后,隔天就拿到营业执照,为义乌大大点赞。”

以数字化改革锻造 高质量发展建设共同富裕示范区成功案例